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I N S E B Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii 

r&ndul cu litere garmond.

Pacea delii Bucureşti.
S ib iiu ,  15 August n.

Pacea între beligeranţii din Bal
cani a lost încheiată în mod defi
nitiv Duminecă, în 10 August n. in 
Bucureşti, capitala regatului român, 
şi prin aceasta s’a pus capăt celei 
mai sângeroase rasboiri, care a putut 
să se nască între popoare creştine, 
mai nainte numai cu câteva luni 
aliate şi înfrăţite între olalt?.

Nu mai căutăm să stabilim de 
nou motivele, cari au dat naştere 
acestui răsboiu crânceD, care a is
tovit pe multă vreme puterile tu
turor statelor implicate îu el, ci ne 
bucurăm acum, că pacea a putut fi 
legată, şi încă în mod definitiv. Ce- 
eace înseamnă, că tratatul de pace 
rămâne aşa cum a fost compus şi 
subscris din partea reprezentanţilor 
statelor interesate, singure în drept 
să-şi reguleze afacerile şi să-şi a- 
planeze neînţelegerile, cu ţinerea în 
vedere a intereselor lor proprii, nu 
ale altora.

Nu tragem la îndoeală îndreptă
ţirea puterilor mari europene de a-şi 
spune şi ele cuvântul asupra tratatu
lui de pace, din punctul de vedere 
al intereselor lor; dar motiv de a 
supune tratatul unei revizuiri, şi 
eventual de a-1 modifica, acum nu 
există, precum nu există nici vo
inţă la cele mai multe puteri mari 
europene de a face revizuirea, fiind 
toate prea bucuroase, că pacea s’a 
putut lega atât de repede, scăpân- 
du-le şi pe ele de griji.

Singură diplomaţia monarhiei 
noastre a căutat la început să facă 
propagandă pentru revizuire, dar a 
rămas singură, eu totul isolată cu 
dorinţa ei, pentrucă şi Rusia, care 
era la început asemenea pentru re
vizuire, a abandonat ideea revizuirei 
şi a primit de bun tratatul de pace 
dela Bucureşti. Se va conforma deci 
şi diplomaţia noastră, care iarăşi a 
eşit pe plan cu o dorinţă, pe oare 
nu i-a împlinit-o nimeni.

F O I Ş O A R Ă .
Cultivarea simţului musical ia pala aoasiră

De G. I  I. P reşm erea n u .

Iată o întrebare, despre care ori cât 
s’a scris, totuşi nu strică s’o atingem cât 
mai des, bine ştiind, cât de greu prinde la 
noi orice lucru bun.

Fiind apoi această chestie vitală de 
un interes general, e bine să venim cu dis
cutarea ei tn public, până ce îşi va fila o 
desiegare deplină.

E într’adevăr neesplicabil faptul, că 
noi Românii nici azi !ncănune-am pătruns 
de însemnătatea unei educaţii serioase în 
cele muzicale în general, şi în special de 
rostul cultivării cântecului nostru naţional.

E cu atât mai neesplicabilă această 
apariţie, cu cât mai la fiecare ocazie ne 
place să ne atribuim măgulitorul epitet de 
popor muzica). Ne place să credem, că sun
tem dela fire dăruiţi cu un simţ pronunţat 
pentru frumos, şi în deosebi pentru frumosul 
în muzică. In deobşte e cunoscută doară 
zicala: „R o m â n u l s 'a  născu t cu d o in a 1.

Nu de păreroa aceasta sunt însă străinii. 
Şi tocmai această deosebire de vederi, între 
felul cum ne place să ne caracterizăm noi,

Tratatul de pace, subscris Du- | 
minecă în Bucureşti, nu e de altcum 
primul, care s’a legat în capitala 
României. S’a mai subscris aci un 
tratat de pace la anul 1812, şi altul 
la 1886. Cel de acum e deci al treilea 
tratat de pace dela Bucureşti. Şi 
ce deosebire mare între aceste trei 
tratate de pace! Primul a fost în
cheiat între Turcia şi Rusia, cu coo
perarea celoralalte puteri, dar fără 
ascultarea principatelor române de 
atunci, eh:ar pe spinarea acestora, 
pentrucă rezultatul pertractărilor de 
pace a fost acela, că Turcia a predat 
Rusiei partea cea mai faimoasă a 
Moldovei, făcând cu putinţă Ruşilor 
să şi mute graniţele şi ppj urile dela 
Nistru la Prut. Principatele române 
erau atunci marfă, care trecea dela 
un stăpân la altul!

Pacea dela 1886 s’a legat apoi 
la Bucureşti între Bulgari şi Sârbi, 
cari se răsboiseră sub regele Milan 
al Sârbilor şi principele Alexandru 
de Battenberg al Bulgarilor, eşind 
învingători aceşti din urmă, cari erau 
pismuiţi de Sârbi, fiindcă se întări
seră prea tare prin adnectarea Ru- 
meliei. Şi la legarea acestei păci şi-a 
avut România rolul său de mijloci
toare a păcii, graţie înţelepciunei 
regelui Carol şi a ministrului-pre- 
zident de atunci loan Brătianu, ma
rele patriot şi bărbat de stat al Ro
mâniei; dar totuşi nu rolul cel mare 
şi însemnat, am puteâ zice deciză- 
tor, pe care l-a avut la legarea păcii 
din anul acesta.

Prin înţelepciunea şi tactul cu 
care au fost conduse de astă dată 
pertractările de pace din Bucureşti, 
prin nimerii ea momentului celui mai 
potrivit pentru intrarea României în 
acţiune, şi prin felul cum a fost exe
cutată această acţiune, care nu a 
fost o acţiune de cucerire şi de în
vingere, oi o acţiune de calmare şi 
împăciuire a spiritelor înverşunate: 
România s’a ridicat sus, foarte sus, 
şi Europa întreagă nu are decât nu
mai cuvinte de laudă şi de admi
raţie la adresa ei. E o glorie nepe-

şi cum na consideră străinii, este care mă 
lasă nedumerit.

E bine însă, ea eu răspunsul să nu 
ne prea pripim, ci să căutăm să fim obiec
tivi, reeunoscându-ne şi părţile slabe, căci 
numai astfel e cu putinţă o îndreptare şi 
apoi şi o înaintare, tn toate privinţele.

Dacă în discuţia cu străinii auzim şi 
unele păreri mai puţin favorabile despre 
noi în privinţa culturii muzicale, e firesc 
lucru, că prin aceasta se vizează nişte stări 
triste, dar nu mai puţin reale dela noi. Să 
înfierează puţina atenţie, ce se dă la noi 
unei cultivări sistematice a gistului muzical.

Nu e la loc dară să ne revoltăm pentru 
un cuvânt ca acesta, spus cu sinceritate, ci 
mai bine ar fi să ne năzuim a sana răul.

De câteori împrejurarea aduce cu sine 
să întru în discuţie cu vreun străin în ce 
priveşte cultura muzicală a poporului nostru, 
un sentiment de jenă încearcă sufletul meu 
auzind părerile puţin măgulitoare ce le au 
de pildă Nemţii despre noi, încât priveşte 
stările triste culturale, cari păreri, — dacă 
şi sunt ceva esagerate, — totuşi au şi un 
sâmbure de adevăr într’ânsele.

Mai ales Insă trebue să ne ruşinăm 
pentru stările triste ce mai dăinuesc şi acum 
pe terenul cultivării gustului muzical la noi, 
şi în deosebi pentru nepăsarea ce o dove
dim faţă de muzica noastră naţională, care 
se ştie, ascunde ln sine adevărate comori.

ritoare aceea pe care a secerat-o de 
astădată România, o glorie pentru 
care poate să o invidieze oricare din 
marele state europene.

Dacă se puneau toţi diplomaţii 
lumii sa esoperese ei pacea între cei 
împricinaţi, nu puteau să o facă de
cât îu curs de multe luni şi cu mari 
greutăţi, pe câni înţăleptul rege 
Carol, cu sfetnicul seu Titu Maio- 
rescu, a putut în şapte zile să-i îm
pace pe cei înduşmăniţi de moarte. 
Şi nu puteau se facă lucrul acesta 
diplomaţii, pentrucă ei sa gândesc 
îu prima linie la interesele statelor 
lor, şi numai în linia a doua la in
teresele beligeranţilor, pe când Ro
mânia a făcut tocmai contrarul: a 
ţinut în vedere interesele popoarelor, 
interesele păcii îu prima linie, şi nu
mai în linia a doua interesele sale. 
Căci dupăce a intrat odată în Bul
garia eu întreaga ei armătă, în mod 
atât de inpunător, cine o putea îm- 
pedeca oare pe România să nu iee 
mai mult dela Bulgari, întreg ca- 
drilaterul, linia Rusciuc-Varna, ori 
poate şi mai mult? Dar n’a luat, şi 
n’a cerut mai mult, decât atâta cât 
a cerut din capul locului pentru aşi 
vedea graniţa întărită şi asigurată 
epre Bulgaria: linia Turtucaia-Do- 
brici-Balcic. România a arătat, că 
şi în politică şi îu răsboiu trebue 
se es:’ste o cinste, care obligă pe cel 
cinstit.

împrejurarea aceasta apoi, re- 
mânerea pe calea cinstei pănă la 
sfârşit, a făcut, ca cei interesaţi se 
câştige o încredere nemărginită în 
conducătorii de astăzi ai statului 
româD, şi inconsecvenţă să le primea
scă toate sfaturile date şi să le împli
nească toate dorinţele esprimate. Aşa 
apoi s’a ajuns la strălucitul resultat 
pe care’l cunoaştem, la încheierea 
şi semnarea tratatului de pace, al 
cărui întreg cuprins cetitoriul îl va 
găsi mai la vale.

Şi când stăm să ne întrebăm, 
că cui este a se datori acest înalt 
prestigiu la care a ajuns România 
pe urma celor întâmplate în zilele

Şi de ce ne-am revolta in faţa acestor 
consta!ari? Doar’ însăşi lipsa noastră de 
interes pentru ce e frumos, puţina atenţie, 
ce se dă unei cultivări sistematice si seri
oase muzicei noastre, este care face pe 
străini să ne detragă, ba ch:ar să ne denege 
frumoasele noastre calităţi, precum e: ta
lentul muzical, simţul pentru frumos, cu cari 
ne place să ne lăudăm !

Ce e drept, noi Românii suntem (cel 
puţin ln anumite ţinuturi) în măsură mai 
mare dotaţi cu simţ muzical decât alte 
popoare conlocuitoare. Dovadă ne sunt şi 
sărbările recente de adevărată glorie naţio
nală, din Braşov şi Sibiiu, cu reprezentările 
lor de operă, la nivou european.

Dar chiar dacă ar fi aş?, trebue să se 
ştie, că fire muzicală şi pricepere sunt două 
lucruri deosebite.

Pentru prima, cu care întrucât ne pu
tem făli ne-ar putea-o spune numai cei 
angajaţi cu arangiarea acestor festivale din 
urmă, şi care încă e in mare parte stinghe
rită, din cauză că ne lipseşte a doua con
diţie, zic, pentru firea noastră muzicală, care 
este un dar al naturii, iar nu un merit al 
nostru, nu ne putem revendica nici un fel 
de titlu de superioritate faţă de străini.

Ori cât de greu ne vine nouă să re
cunoaştem puţina pregătire muzicală la ti
nerimea noastră şi ln consecinţă şi puţina 
pricepere pentru o muzică mai de samă, — 
mai ales că avem convingerea nestrămutată

din urmă în capitala ei, trebuie să 
ne gândim întâi la marele şi înţă
leptul rege al ei, Carol, care şi-a avut 
şi de astădată partea cea mai în
semnată în întreaga acţiune, iar în 
rândul al doilea trebue să ne gân
dim la ţară, la poporaţiunea statului 
român, care cu o însufleţire ne mai 
pomenită a primit glasul de chemare 
al regelui seu şi s’a ridicat aşazi- 
când întreagă pentru a întră în luptă 
pentru patrie şi tron. Dar nu mai 
puţin însemnat este în rândul al 
treilea şi rolul pe care l’au avut 
conducătorii de astăzi ai regatului 
român, membrii guvernului, în spe
cial dl prim-ministru Maiorescu, în
tru ajungerea la resultatele atinse şi 
la gloria câştigată. Iar despre o ţară, 
în care Regele, poporul, guvernul, 
în perfectă armonie stau la o înăl
ţime atât de mare cu privire la îm
plinirea datorinţei, — cu tact şi înţe
lepciune de o parte, iar de altă parte 
cu o însufleţire ca şi care nu s’a mai 
văzut, — nu se poate spune decât 
aceea ce o spus de mult poetul des
pre ea, că: „ Viitor de aur are'1 /...

Intre Ischl şi Bucureşti.
Maiestatea Sa, Monarhul nostru, a 
telegrafat la Bucureşti, Regelui Carol, 
următoarele: „Te rog să primeşti 
sincerile mele felicitări pentru pacea 
legată sub conducerea ta, pace, care 
a pus capăt răsboiului din Balcani 
şi a asigurat pacea ţării tale. Cred 
că pacea va fi spre binele tău şi 
al ţării tale“. Maiestatea Sa, Regele 
Carol, a răspuns următoarele: „Iţi 
mulţumesc din toată inima pentru 
caldul interes şi amabila felicitare, 
adresată mie din prilejul legării 
păcii, aici în capitala mea. E un nou 
semn acesta despre credincioasa ta 
amiciţie, manifestată mai ales în mo
mentele grele faţă de mine. Fie, ca 
pacea acum legată sä fie durabilă, 
spre fericirea naţiunilor din Balcani, 
unde liniştea a fost mult încercată 
în ultimii ani“.

despre aptitudinile noastre pronunţate mu
zicale, totuşi trebue să ne dăm bătuţi în 
faţa argumentelor străinilor, cari fiind vorba 
de aşi dovedi superioritatea lor muzicală, se 
pot provoca la un trecut cultural de sute 
de ani.

Un trecut de sute de ani de muncă 
culturală pe acest teren!

Pare că aud pe unii din rândul nostru 
observând ironic: Da ce folos de atâta 
cultură pentru omul puţin înzestrat deia 
natură I

Se ştie doară, că Românul cu înăseuta 
sa înclinare pentru muzică, cu disposiţia sa 
firească de a tot cânta, cu toată ocazia, fie 
de bucurie, fie de întristare, e în stare să 
învingă, relativ mai uşor, greutăţile de re
prezentare ale unui concert, sau chiar şi 
opere. E adevărat, numai cât acest cuvânt 
„relativ* n’ar trebui să mai figureze azi în 
scrisul nostru, doar trăim alăturea cu cele
lalte popoare, deci în lupta de înaintare ln 
cultură, ca şi în lupta pentru traiu, trebue 
să dovedim succese, nu relative, ci absolute. 
Trebue să ne arătăm hărnicia şi capacitatea 
în măsură egală, dacă vrem să nu fim de- 
lăturaţi din rândul popoarelor culte.

Paşi trebue să ţinem cu ceialalţi şi In 
aplicarea mijloacelor de cultură pe toate 
terenele!

Ce e însă dureros, chiar afirmaţiile 
noastre despre mult trimbiţatul simţ muzical
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Tratatul de pace dela Bucureşti,
—* Textul oficial. —

Tratatul de pace, legat lutre represen- 
tanţii statelor implicate în răsboiul din Bal
cani, Duminecă, In 10 August nou, In Bu
cureşti, are textul următor:

Maiestatea Sa Regele Bulgariei de o 
parte şi MM. LL. Regele Grecilor, Regele 
Muntenegrului, Regele României şi Regele 
Sârbiei de altă parte, însufleţiţi de dorinţa 
de a pune capăt stărei de răsboiu actual
mente existând între ţările respective, şi do
rind dintr’un gând de ordine să stabilească 
pacea între popoarele atât de mult timp 
încercate, au hotărât de a încheia un tratat 
definitiv de pace. Numitele Maiestăţi au nu
mit în consecinţă pe următorii plenipo
tenţiari :

(Aci se înşiră numele tuturor pleni
potenţiarilor).

Acordul fiind din fericire stabilit între 
ele, au convenit asupra următoarelor sti- 
pulaţiuni:

A r t .  1 . Va fi, cu începere din ziua 
sehimbărei ratificărei prezentului tratat, pace 
şi amiciţie între M. S. Regele Bulgariei şi 
MM. LL. Regii României, Muntenegrului, 
Sârbiei şi Greciei, precum şi între moşte
nitorii şi urmaşii lor, statele şi supuşii lor 
respectivi.

A r t.  11. Intre regatul Bulgariei şi Re
gatul României vechea frontieră între Du
năre şi Marea-Neagră este conform cu pro
cesul verbal Nr. 5 din 22 Iulie 1913 al con- 
ferenţei din Bucureşti rectificată în modul 
următor:

Noua frontieră va pleca dela Dunăre 
în sus de Turtucaia, pentru a se termina 
la Marea Neagră la Sud de Ekrene.

Intre aceste două puncte extreme li
nia de frontieră va urma traseul indicat pe 
hărţile 1/100.000 şi 1/200.000 ale statului 
major român şi conform cu prescripţiunile 
anexate.

Este în mod formal stabilit, că Bul
garia va dărâma cel mai târziu In timp de 
doi ani lucrările de fortificaţie existente şi 
nu va construi altele la Rusciuc, la Şumla, 
în ţara intermediară şi Intr’o zonă de 20 
kilometri în jurul Balcicului.

O comisiune mixtă, compusă din re
prezentanţii celor două înalte părţi contrac
tante, în număr egal din ambele părţi, va 
fi însărcinată In cele 15 zile cari vor urma 
semnăturei prezentului tratat să execute pe 
teritoriul trasat noua frontieră, conform cu 
stipulaţiunile precedente. Această comisiune 
va proceda la împărţirea proprietăţilor şi a 
capitalurilor cari au putut aparţine până a- 
cum districtelor, comunelor sau comunităţi
lor de locuitori separate de noua frontieră. 
In caz de neînţelegere asupra traseului şi 
asupra măsurilor de executare se angajează 
să se adreseze unui al treilea guvern amic, 
pentru a-1 ruga de a desemna un arbitru, 
ale cărui hotărâri asupra punctelor în li
tigiu vor fi considerate ca definitive.

A r t ,  111. Intre Regatul Bulgariei şi Re
gatul Sârbiei frontiera va urma, conform cu 
procesul verbal hotărât de delegaţii militari 
respectivi şi anexat la protocolul Nr. 9 din 
25 Iulie (7 August) 1913 al conferenţei din 
Bucureşti, traseul următor:

Linia de frontieră va pleca de la ve
chea frontieră de Ia vârful de munte Pala- 
rico, va urma vechea frontieră turco-bul- 
gară şi linia de împărţire a apelor între 
Vardar şi Struma, cu excepţiunea, că valea 
înaltă a Strumiţei va rămânea pe teritoriul 
sârbesc; ea se va încheea la muntele Be

rni prea sunt aflate de întemeiate din partea 
altora.

Şi de fapt, ce am putea reflecta la 
argumentele atât de sdrobitoare ale unui 
instructor de muzică străin, care mai zilele 
trecute mi-a declarat mie, că dintre toţi elevii 
săi, băeţii români, cu unele mici escepţii de 
talente mai pronunţate, în genere sunt cei 
mai greoi la învăţarea vreunui instrument! 
Instruarea lor cauzează instructorului cea 
mai mare bătaie de cap, — spunea el. — Se 
pare de fapt paradox 1 Cum se împacă 
adecă afirmarea de mai înainte, că suntem 
popor muzical, cu simţ ales pentru frumos, 
cu constatările acestea, puţin măgulitoare?!

Lucrul e esplicabil, după părerea mea, 
dar cel mult aşa fel, că salvează reputaţia 
noastră de popor cântăreţ, dară nici decât 
nu ne dă îndreptăţirea Ia numirea de po
por cu adevărată pricepere pentru frumos.

După părerea mea puţinul spor ce-1 
dovedesc copiii noştri In creşterea lor mu
zicală se reduce numai şi numai la puţinul 
interes, ce se arată în familiile noastre faţă 
de artă, sau mai bine zis, la lipsa de acest 
interes, pentru-că se ştie, că unde e inte
res presupunem o lucrare cu tragere de 
iuimă, ce curge din curată însufleţire pen
tru frumos, şi nici de cât o muncă de mân
tuială, — după cum vedem la mulţi din ti
nerii noştri.

E de fapt de mirare de câtă nepăsare 
dăm dovadă şi azi, când e vorba să facem

lasice, unde se va lega de frontiera bulgaro- 
greacă. O descripţiune amănunţită a aces
tei frontiere şi traseul ei pe harta 1/200.000 
a statului major austriac sunt anexate pre
zentului articol.

(Urmează clauzula de mai sus, cu nu
mirea comisiunei mixte în caz de neînţe
legere).

A r t.  I V .  Chestiunile relative Ia vechea 
frontieră sârbo-bulgară vor fi regulate con
form cu înţelegerea intervenită Intre cele 
două înalte părţi contractante în protocolul 
aclus la prezentul articol. ,

A r t.  V . Intre Regatul Bulgariei şi Re
gatul Greciei frontiera va urma conform 
cu procesul verbal hotărât de delegaţii mi
litari respectivi şi anexat la protocolul Nr. 
9 din 25 Iulie (7 August 1913) al conferen- 
ţei din Bucureşti.

Linia de frontieră va pleca dela noua 
frontieră bulgaro-sârbă pe creasta Belasico- 
Planina, pentru a se încheea la îmbucătura 
râului acestuia la Marea Egee.

Intre aceste două puncte extreme li
nia de frontieră va urma traseul indicat pe 
harta 1/200.000 al statului major austriac 
şi conform cu descripţiuaea anexată la pre
zentul articol.

(Urmează iarăşi clauzula cu comisiunea 
mixtă în caz de neînţelegere).

Este In mod formal stabilit, că Bul
garia se deziste de acum de orice pretenţie 
asupra insulei Creta.

A r t.  V I . Cartierele generale ale arma
telor vor fi imediat informate de semnarea 
prezentului tratat. Guvernul bulgar se an
gajează a readuce armata sa în a doua zi 
dela înştiinţarea semnărei tratatului pe pi
cior de pace. El va dirija trupele sale că- 
tră garnizoanele lor, unde se va proceda 
în cel mai scurt timp la retrimiterea diver
selor rezerve la căminurile lor.

Trupele a căror garnizoană se găseşte 
situată în zona de ocupaţiune a armatei vre
uneia din părţile contractante, vor fi dirijate 
spre un alt punct al vechiului teritoriu bul
gar şi nu vor putea merge la garnizoana 
lor obişnuită de cât după ce zona de ocu
paţiune mai sus arătată va fi evacuată.

A r t.  V i l .  Evacuarea teritorului bulgar, 
atât cel vechiu cât şi cel nou, va începe 
imediat după demobilizarea armatei bulgare 
şi va fi terminată cel mai târziu în 15 zile. 
In tot acest timp, pentru armata de opera
ţiune română zona de demarcaţiune va fi 
indicată de linia Şiştov—Levcea—Turski—• 
Is vor—Glozene— Zletitza—Mii kovo — Arebo 
— Konak—Orhania—Mezdra— Vratza—Ber- 
covitza—Lom—Dunăre.

A r t .  V I U .  In tot timpul ocupaţiunei 
teritoriilor bulgare, diferitele armate vor 
păstra dreptul de rechiziţiuni, plătind în nu
merar.

Ele vor avea libera întrebuinţare a li
niilor drumurilor de fer pentru transportu
rile trupelor şi aprovizionărilor de orice na
tură, fără să fie locul la despăgubirea au
torităţii locale.

Bolnavii şi răniţii vor fi sub paza zi-' 
selor armate.

A r t .  I X .  îndată ce va fi posibil, după 
schimbul de ratificări a prezentului tratat, 
toţi prizonierii de răsboiu vor fi înapoiaţi 
în mod reciproc.

Guvernele înaltelor părţi contractante 
’vor desemna fiecare comisari speciali însăr
cinaţi de a primi pe prizonieri.

Toţi prizonierii în mânile unuia dintre 
guverne vor fi predaţi comisarului guvernu
lui căruia aparţin, sau representantului său

părtaşi pe copiii noştri de o cultură com
pletă, din care nu e permis să lipsească un 
factor de preţ, şi adecă cultivarea frumosu
lui In artă, şi în deosebi în muzică, nobili- 
tarea gustului şi simţului muzical.

încrezuţi In pronunţatul nostru simţ 
muzical, care de altum, după cum văzurăm, 
in unele cazuri poate să formeze încă o- 
biect de discuţie, ne credem în poziţia a 
ne putea măsura cu străin i i !

Chiar însă dacă am admite, că popo
rul nostru dispune de un grad mai mare 
de talent firesc muzical, totuşi ori cine tre- 
bue să.înţeleagă, că numai spre laudă nu 
ne poate slugi aceasta, dacă nu vom şi pro
fita de acest privilegiu şi favor, cu care ne-a 
dăruit natura, perfecţionându-1 aşa, ca se 
întrecem pe celelalte popoare mai puţin do
tate dela fire.

Căci să nu credem, că acest simţ 
Inăscut ne-ar dispensa de sarcina de a 
munci sistematic, în cadrele unei culturi se
rioase muzicale, la nobilitarea gustului mu
zical al tineretului nostru.

Ba tocmai împrejurarea, că In tinere
tul român avem elemente mai accesibile 
pentru muzică, ar trebui să ne îndemne să 
lucrăm cu mai multă tragere de inimă, ca 
să dovedim rezultate mai preţioase decât 
Străinii. (Va urma;.

autorizat în mod special, la locul care va 
fi fixat de părţile interesate.

Guvernele înaltelor părţi contractante 
îşi vor prezenta reciproc unul altuia, de 
îndată ce va fi posibil, după remiterea pri
zonierilor, cheltuelile direct suportate de ele 
pentru îngrijirea şi întreţinerea prizonierilor, 
din ziua prinderei sau' remiterei până în 
z:ua morţei sau predărei lor.

Se va face compensaţii Intre sumele 
datorite de Bulgaria uneia din celelalte 
înalte puteri contractante şi acelea datorite 
de aceasta Bulgarie’, şi diferenţa va fi plă
tită guvernului creditor îndată ce va fi po
sibil după schimbul de socoteli arătat mai sus.

A r t,  X , Prezentul tratat va fi ratificat 
şi ratificările vor fl schimbate la Bucureşti 
în termin de 15 zfle, sau cel mai curând 
posibil.

Pe credinţa cărora, plenipotenţiarii res
pectivi au semnat şi au pus sigiliile lor.

Făcut la Bucureşti, în a 28 zi a lunei 
Iiilie (a zecea zi a lui August) a anului 1913.

Intre Bucureşti şi Berlin.
încă Mercuri, săptămâna trecută, când 

a fost decretată în principiu legarea păcii 
între beligeranţii din Balcani, Regele Carol 
al României a telegrafat Împăratului Wühlern 
al Germaniei, comunicându’i însemnatul 
eveniment, şi mulţămindu’i pentru sprijinul 
dat şi cu aceasta ocasiune, mai ales însă 
pentru faptul, că în urma intervenţiei îm
păratului Wilhelm (la Regele Greciei) pacea 
legată poate fi considerată de defin itivă . 
împăratul Wilhelm a răspuns apoi Regelui 
Carol următoaele:

„Maieslăţei Sale Regelui la Bucureşti. 
Telegrama ta sosită azi noapte, este o 
adevărată şi mare bucurie pentru mine. 
Iţi exprim din toată inima felicitările mele 
cele mai sincere pentru frumosul succes pe 
care nu numai poporul tău, dar şi toate sta
tele beligerante şi împreună cu ele întreaga 
Europă î l  da toresc p o lit ic e i ta le în ţelepte, 
isvo râ te  d in  concepţia  unui a d evă ra t bărba t 
de s ta t. Pentru mine este In acelaş timp 
o mare satisfacţie dacă menţionezi, că am 
putut contribui şi eu la cele dobândite acum. 
Atotputernicul Dumnezeu să te aibă sub 
sfânta sa pază şi să-ţi dăruiască zile multe, 
pentru binele ţării tale, a  cărei s tră lu c ită  
dcsvo lta re  o u rm ăresc cu sin ceră  p rie ten ie  ş i  
cu a d m ira ţie . Mă bucur de colaborarea 
noastră comună în folosul păcii. W ilh e lm “.

Maiestatea Sa Regele Carol a telegrafiat 
imediat următoarele:

„Maiestăţii Sale împăratului şi Rege, 
la Svvinemiiide. Cuvintele afectuoase din te
legrama ta aşa caldă şi isvorâtă din inimă 
mă umplu de mândrie şi de sinceră recu
noştinţă. Sunt fericit, că prin intervenirea 
mea s’a putut pune capăt unui răsboiu în
delungat şi sângeros, şi s’a putut asigura 
pacea în peninsula balcanică. Să ne fie 
acum îngăduit de a privi cu siguranţă în 
viitor şi de a întră într’o periodă mai 
lungă de linişte, pentru ca să renască în
crederea în toate ramurile vietei publice. 
Iţi mulţumesc încă odată din suflet pentru 
interesul tău cel viu şi pen tru  p a r te a  eficace 
lu a tă  de tin e la  u llim ile  evenim ente atât de 
însemnate pentru ţara mea. C a ro l“.

Două toaste.
Sâmbătă sare, la orele 8, înainte de 

semnarea tratatului de pace, s’a oferit de
legaţilor păcii un prânz de gală la minis- 
teriul român de esterne. S’au rostit două 
toaste, unul din partea domnului Titu Ma- 
iorescu, stăpânul casei, şi altul din par
tea dlui Pasici, ministru-president sârbesc. 
Domnul Maiorescu a spus următoarele:

„Conferinţa pentru pace şi-a terminat 
misiunea : ea va proceda mâne la semnarea 
tratatului definitiv. Sunt fericit de a exprima 
încă odată delegaţilor statelor balcanice 
creştine mulţumirile noastre pentru onoarea 
ce ne-au făcut de a veni la Bucureşti, casă 
făptuiască în capitala României opera păcei 
atât de arzător doriţă şi atât de plină de 
făgădueli pentru viitorul statelor noastre. 
Acordul care a putut să se stabilească în 
aşa puţine zile şi unitatea de vederi ce am 
constatat cu acest prilej înseamnă o nouă 
mare forţă în Europa. Acest rezultat a fost 
dobândit prin munca neobosită, prin înalta 
concepţiune, prin devotamentul patriotic şi 
prin spiritul de conciliaţiune de care con
ferinţa a dat dovadă. Să ridicăm paharele 
noastre în’ sănătatea iluştrilor colaboratori 
Ia marea operă de pace*.

Răspunsul domnului Pasici a fost apoi 
următorul:

„Cuvintele rostite de iubitul şi stimatul 
nostru preşedinte, Excelenţa Sa dl Maiorescu, 
fac să reiasă bine înalta importanţă a operei 
istorice ce a îndeplinit conferinţa din Bu
cureşti. Delegaţiunile cari au avut onoarea să 
reprezinte ţările lor la această conferinţă, 
cred a fi putut aduce cel mai bun omagiu

României şi Suveranului ei, asigurând po
poarelor balcanice pacea pentru viitor. Sar
cina noastră odată împlinită, prima noa
stră datorie este de a exprima cu acest 
prilej sentimentele noastre sincere d9 a- 
dâncă mulţumire pentru primirea binevoi
toare şi ospitalieră ce am întâmpinat în no
bila capitală a României. înainte de toate 
sentimentele noastre se îndreaptă către per
soana venerară a Majestăţei Sale, Regelui 
Carol, ale cărui înalte virtuţi, înţelepciune 
şi dreptate au ridicat România la un grad 
de cultură şi putere, cari fac din ea un 
prim factor politic în sud-estul Europei. Ia 
timpul glorioasei domnii a Majestăţii Sale 
Regelu;, România ş:-a câştigat un titlu ire
vocabil la recunoştinţa popoarelor balcanice, 
mai întâi prin generoasa sa participare la 
opera emancipării lor şi apoi prin rolul is
toric ce a îndeplinit acum în modul cel mai 
eficace în favoarea echilibrului balcanic, 
care pune o nouă temelie pentru propăşirea 
viitoare a acestei părţi a Europei. Mulţămim 
de asemenea eminenţilor bărbaţi de stat, 
cari compun guvernul Majestăţei Sale, şi al 
cărui onorabil preşedinte, dl Maiorescu, p r in  
m arele său  ta len t, p r in  cu rten ia  sa , ş i  p r in  
esperien ţa  sa  a  ş t iu t  cu o s ig u ra n ţă  ş i  o r e 
p ez ic iu n e  dem ne de  a d m ira ţiu n e  să du că  la  
bun s fâ r ş it  sa rc in a  aceste i conferinţe pen tru  
p a ce . Fac urări, ca R o m â n ia  să  ră m â n ă  to t
deau n a  în  fru n te a  naţiunilor, ce rep rezln tă m , 
ară tâ n d u -le  ca lea  or d in ei, a  p ă c e i ş i  a  p r o 
g resu lu i. Ridic acest păhar în sănătatea şi 
pentru gloria Majestăţei Sale Regelui Carol, 
a ilustrei sale case, a guvernului regal şi a 
propăş’rei acestei frumoase ţări“.

Cronică pedagogică.
Jean Paul ca pedagog.

de Dr. C. Papuc, Săcele.
(Urmare).

Despre in d iv id u a lita te a  omului ideal 
tratează poetul pedagog în 7 paragrafe (L. 
R, 2 § 25—32). însăşi natura arată — zice 
el — că cu cât mai favorabile sunt condi
ţiile vieţii, cu atât mai lămurită e diferen- 
ţiarea creaturilor, pe care o implică în sine, 
şi ori-ce perfecţionare a vieţii organice e con
diţionată de răspândirea culturii. De aceea 
toţi recunosc fundamental importanţa indi
vidualităţii, numai că educatorii işi simt 
prea mult rEul* lor şi prea puţin pe cel 
al elevului. „Educatorul se năzuieşte să se 
imprime şi reproducă în spiritele frsgede 
fără apărare şi neformate ale copiilor. Pă
rintele copilului voieşte să devină şi tatăl 
spiritului acestuia“.

Eul, personalitatea, individualitatea 
constă — după J. P. — nu în nivelarea şi 
cumpănirea accesorie a singuritelor puteri, 
ci într’un senz intern sl tuturor simţurilor. 
El este cel-ce propriu zis leagă într’un su 
fle t toate puterile interne, estetice, morale 
şi intelectuale. Autorul nostru însă e con
tra credinţii, că „omul ideal de valoare“, 
care trebue să locuiască şi respire in fie
care singurii, ar apărea Ia toţi indivizii nu
mai în tr'o  s in g u ră  formă anumită, ci el este 
după concepţia lui atât de diferit de cel 
al fiecărui altui om, încât şi asemănarea 
cea mai evidentă, care s’ar putea constata, 
ar fi de fapt numai o înşelare : „omul ideal 
al lui Fenelon, aşa plin de iubire şi putere, 
— omul ideal al lui Cato, — aşa de pu
ternic şi iubitor, nu ar putea fi confundaţi 
şi schimbaţi, fără sinucidere spirituală*. (L.) 
Mai curând se recunoaşte el în cel genial, 
şi ca atare trebue mai bine cruţat. Geea-ce 
nu înseamnă, că el ar putea fi neglijat în 
naturile mediocre. Educatorul are sa facă 
deosebire între individualitatea capului şi 
cea a inimii. Cea dintâi să-o desvolte, pe a
2-a să o conducă. Prima e „melodie*, a
2-a „armonie“. Nici una din aceste puteri 
nu are să fie slăbită cumva, ci numai con
trapunctul ei trebue întărit, aducându-se 
ast-fel armonie în întreg. In concret e foarte 
greu a gâci caracterul cui-va. Durere, sunt 
3 lucruri greu de aflat şi de dat: „a avea  
un caracter — a-i descrie  — a-1 g â c i ' . A de
fini în vorbe pe omul ideal de valoare al 
lui J. P. înseamnă a-1 considera ca: „ma
ximul armonic al tuturor dispoziţiilor indi
viduale la un loc luate*.

Aceste păreri psihologice ale lui J. P. 
despre omul ideal stau în strânsă legătură 
cu , id e ile  în ă scu te* ale lui Plato.

După înţeleptul grec singura existenţă 
adevărată o au ideile, pe cari sufletul înainte 
de împreunarea sa cu trupul le vede într’un 
mod intuitiv. După aceasta unire cu cor
pul, el perde intuiţia nemijlocită a ideilor, 
cari rămân acuma învălite pentru el atâta 
timp, cât eiucaţ a adevărată ajută sufletului 
să le eflbereze, să le reproducă, transpu- 
nându-se în starea de preex isten ţă  a ideilor 
intuite. Tot binele, toate adevărurile supra- 
simţuale, zac deci original în om şi toată cu
noaşterea nu e alta, decât o aducere am in te  
de ideile originale. Acestea nu se nasc pe 
baza apercepţiilor noastre externe şi interne, 
ele nu se câştigă, ci sunt numai eliberate 
din robia corpului, prin delăturarea piede-;



cilor pe cari le pune el. Să ne amintim în | 
privinţa aceasţa numai de frasa lui J. Paul: j 
„Intr’un Antropolit se încorporează pe pământ , 
omul ideal şi educatorul are numai să rupă 
crusta de piatră, să elibereze pe omul ideal 
acoperit în copil*. Nu intrăm aici în greşala 
afirmaţiunii despre preexistenta ideilor, care 
reclamă şi pe cea a sufletelor înaintea cor
purilor. Amintim numai, că psihologia sec. 
18 pe care-şi basează J. P . teoria sa pe- 
degogieă era prea puţin însuşită să dea o 
lămurire şi clarificare a desvoltării vieţii su
fleteşti in om. De aceea, fiindcă el găsi în 
psihologie multe neclare şi neînţelese des
pre suflet, de aceea se transpuse el uşor 
în domeniul mistic al ideilor înăscute. ,E 
totuşi mai aproape pentru poet de a rămâ
nea plin de admiraţie în faţa neînţelesului, 
decât să distrugă unele ilusii pcelice scumpe, 
prin dismentrarea celor necunoscu'.e*.(Lange: 
Levana pg. LXXI).

De scopul educaţiei se ţine şi r id ic a 
rea, copilului peste  s p ir i tu l  tim pu lu i, indoelnic, 
ireligios, pătimaş, div'zat în internul lui, de
0 nervositate bolnavă, cum era cel de pe vre 
mea când se scria .învăţătura despre edu
caţie*. Avertismentul lui la adresa educa
torilor şi părinţilor acestui timp : „Nu intraţi 
în curentul ce vă duce în mare, a cărei 
mişcare mu o puteţi măsura din lipsă de 
term !“ se potriveşte şi pentru timpul nos
tru, când tineretul fără un teren solid (ţsrm), 
adecă fără cultură şi educapa religioasă şi 
mora'ă necesară, ră dedă diferitelor cu
rente nesănătoase, cari îl duc în marea i- 
mensă a rătăcirilor şi primejdiilor de cari 
bântue şi spiritul timpului nostru.

Ceea-ce a spus Jean Paul, care a ex- 
periat urmările desastroase ale timpului său,
1 psit în mare parte de cultură religioasă-mo- 
rală — despre armele în contra demorali
zării, cari sunt: religia, iubirea şi voinţa, ră
mâne un document de mare valoare şi pen
tru educaţia religioasă-morală a copiilor şi ti
neretului zilelor noastre.

„înarmaţi — zice el — contra lumii 
presente, care încunjură pe copil de toate 
părţile, ca şi pentru, viitor, eu un contrapond 
a 3 puteri: voinţa, dragostea şi religia*.

Din scopul, spiritul şi principiul funda
mental al educaţiei — moralitate şi religio- 
sitate — rezultă şi im p o r ta n ţ i cea mare a 
acestei arte. E \ nu poate fi îndeajuns ac
centuată pe primele pagini, cu care începe 
Levana (I, 1 § 1—3), ci rezultă din întreg 
cuprinsul cărţii, unde fie-care copil e con
siderat şi are să fie ţinut de sfân t. Preţul 
lumii celor mici întrece pe cel al celor mari. 
Copiii reprezintă nu numai viitorul, ci ei în
făţişează şi trecutul întinerit.

Stă în puterea educatorilor şi a pă
rinţilor, cari sunt „legendatori şi potenţaţi* 
jucând faţă de copii rolul pe care’l au „zeii 
faţă de oameni* să contnbue la binele ş i  
fe r ic ire a  om en im ii prin gr j i şi conştienţiosi- 
latea cu cari îşi îndeplinesc misiunoa faţă 
de copiii şi elevii lor. Pe când neglijenţa a- 
cestui oficiu se răsbună amar în prima li
nie asupra copiilor, şi apoi asupra totalită
ţii societăţii în genere.

Deci nici o neseriositate, nici o tră- 
gănare şi întârziere in această privinţă. E- 
dueatia copilului are să în ceapă  deodată cu 
îngrijirea lui corporală, im e d ia t d u p ă  naştere. 
(L. III 1 § 39—44).

J. Paul sfătueşte, ca în primii ani ai 
vieţii să se facă cel mai mult, căci ceea ce 
se poate ajunge la început cu uşurinţă, mai târ
ziu e t  juns numai cu multă străduinţă. „Tot ce 
e la început, rămâne etern în copil. Prnna co 
loare, prima muzică, prima floare împodo
besc cortina vieţii sale“. In această fregedă 
vârstă a copilăriei să decide întreaga des- 
voltare morală a omului de mai târziu, căci 
din copilul gingaş educatorul poate sa for
meze îngerul, căruia-i deschide porţile raiu
lui, sau poate să-l facă .drac* menit ia- 

__________  (Va urma).

Ccnferenţefe învăţătoreşîi.
C o n v o c a re .

In senzul circularei consistoriale din 
14 Martie 1913 Nr. 3642 Şcol. prin aceasta 
convoc pe toţi învăţătorii noştri dela şcoa- 
lele noastre confesionale gr.-or. române din 
protopopiatele Săliştei şi Mercurei la con
ferinţa cercuală, care se va ţinea în Pojána 
(Poiana) la 20 şi 21 Septemvrie 1913 st. v. 
pe lângă următoarea

O r d i n e  de zi:
1. -In 20 Septemvrie la 8 oare a. m. 

invocarea Duhului Sfânt.
2. In 20 Septemvrie la 9 oare a. m. 

discurs de deschidere rostit de comisarul 
consistorial Dr. loan Lupaş.

3. Meloadele după cari s’a predat şi 
după cari se predă astăzi limba maghiară 
în şcolile noastre, de Ilie Oltean şi G. Pâ- 
curariu.

4. Limba maghiară în cl. I. (tratare 
teoretică şi lecţie practică), proponent loan 
Preda.
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5. Limba maghiară cl. II (tratare teo
retică şi lecţie practică), proponent loan 
Dancu.

6. Limba maghiară cl. III. (tratare 
teoretică şi lecţie practică), proponent 
Gheorghe Mhr.

7. Limba maghiară cl. IV (tratare teo
retică şi lecţie practică), proponent George 
Ghişe.

8. Limba maghiară cl. Y. (tratare teo
retică şi lecţie practică), proponent George Ittu.

9. Limba maghiară cl. VI (tratare teore
tică şi lecţie practică), proponent Remus Pop.

10. In 21 Septemvrie la 8 oare a. m. 
„Manualele din limba maglrară din şcolile 
noastre şi modul de întrebuinţare* de Petru 
Giura şi Alexandru Iosof.

11. .Care ar fi metoda cea mai po
trivită spre a satisface cerinţelor articolului 
de lege XXVII din 1907 cu privire ia pro
punerea limbei maghiare, ţinând în acelaş 
timp seamă de scopul general al învăţămân
tului şi de caracterul special al şcoalelor 
noastre*. — Tema aceasta o vor lucra acei 
învăţători, cari vor să concureze la premiul 
A n d re iu  B â rsea n u  de 2 4 0  coronane şi o vor 
înainta comisiunii permanente, fără indi
carea numelui autorului, ci numai cu un motto, 
care să fie scris atât pe lucrare cât şi pe 
plicul inch's, în care va fi numele autorului 
şi care se va desface numai din partea 
Prea. Ven. Cos'st.

12. M'şcarea pedagogică literară din 
ultimul an şcolar,de Ilie Arsenie şi Nicolae Serb.

13. Raport despre starea învăţământului 
din cerc, de Mateiu Scorobeţ şi Constantin 
Criştiu.

14. Eventuale propuneri şi interpelări.
S zel is t y e (SAlişte) In 9/22 Aprilie 1913.

D r . lo a n  L u p a ş  
comisar consistorial.

NOUTĂŢI.
D ecoraţi. Maiestatea Sa, Regele Carol, 

a conferit domnului Titu Maiorescu, presi
dents conferenţei pentru pace şi prim mi
nistru român, colanul ordinului Carol, şi a 
decorat şi pe ceialalţi membri ai delega- 
ţiunilor din conferenţa de pace, cu escepţia 
delegaţiei bulgare, ai cărei membri s’au 
îugat să nu li se dee nici o decoraţie.

•
Adunarea so c ie tă ţii pentru fond de te a 

tru. Ni se comunică, cumcă adunarea ge
nerală a Societăţii pentru fond de teatru 
român se va ţinea anul acesta în Caranse
beş. Terminul încă nu e fixat.

*
Demobilizăm şi noi. După ştirile venite 

din cercuri înalte militare, vor fi trimişi 
acasă în zilele apropiate reserviştii, chemaţi 
pentru întregire de trupe, dela corpurile de 
armată din Bosnia, Herţegovina şi Dalmaţia. 

*
îndărătul altora. O foaie militară arată, 

că o brigadă de infanterie are în Francia 
şi în Germania 72, în Rusia 64, în Italia 
54, iar la noi numai 42 de tunuri. Prin/urmare, 
fiindcă stăm cu mult îndărătul altora, trebue 
urcat şi la noi numărul tunurilor cel puţin 
la 60 de fiecare brigadă. Să’i urcăm, căci 
popoarele monarhiei şi aşa nu mai ştiu ce 
să facă de îmbuibate!

*

Omorâţi de tră sn e t. Ziarele din Sârbia 
scriu, că cu ocasiunea unei furtuni mari 
din zilele trecute a trăsnit în apropierea 
lagărului trupelor sârbeşti de pe câmpul de 
răsboiu, şi din nenorocire tocmai colonelul 
şi vieecolonelul regimentului de artilerie au 
fost atmşi, rămânând amândoi morţi pe loc. 

*
f  A ugust Bebel, şeful socialiştilor din 

Germania, a decedat într’un sanatoriu din 
apropierea oraşului Zürich (Elveţia), în etate 
de 73 ani. *

Croitor român în B udapesta . Domnul 
Teodor Cristea ne avisează, că a cumpărat 
atelierul de croitorie din Budapesta, IV 
V'áczi utca 51. pe care-1 va conduce în vii
tor ca proprietatea sa, fiindu i firma deja 
improtocolată. •

C erşitorii. Cu ocaziunea târgulului de 
ţară din urmă din oraşul Debreţin poliţia 
de acolo a început să se cam intereseze de 
cerşitorii cari veniseră în număr îngrozitor 
de mare, ca să facă „afaceri* în Debreţin. 
Mai mulţi din ei au fost arestaţi, pentrucă 
erau numai simulanţi, iar alţii au venit în 
cocflict cu poliţia din alt motiv: au fost an
gajat pe bieţii cerşitori, să câştige pentru ei, 
fiindcă îi poartă cu trăsura dintr’un oraş 
într’altul, şi să se mulţumească numai cu 
o parte minimală din câştig. Unul dintre 
aceşti şefi de cerşitori e om cu stare bună, 
are casă şi moşie. S’a început cercetare în 
contra tuturor.

*

A vis. Aduc la cunoştinţa publicului, că J 
mi-am deschis cancelaria advocaţială în Brad. | 
D r . S tefan  H ă ră y u ş , advocat.

*

Visuri groaznice. Din Steyr se scrie, că 
zilele trecute a sosit o doamnă din Viena 
acolo, spre aşi cerceta rudeniile. Intr’o 
noapte, când durmeau toţi, doamna a sărit 
din paf, o alergat la fereastră, şi deschizându-o 
a sărit dela etsgiul al doilea afară, la stradă. 
Grav vulnerata a fost dusă la spital. S’a 
deschis o anchetă şi cei din casă au spus, 
că au auzit, cum nefericita a strigat, deş- 
teplânduse din somn, şi iute a alergat la 
fereastră, sevirşind fapta pe care ei nu au 
mai putut-o impedeca, când au sărit şi ei 
din pat. Veninduşi mai târziu în fire, neno
rocita a fasionaî, că. de mai multe nopţi are 
visuri groaznice. Aşa şi In noaptea aceasta 
fatală a visat, că a venit un cutremur de 
pământ, casa se clătina, şi ea de frică a 
sărit pe fereastră la stradă. Se crede, că 
va remânea în viaţă. *

Clopotul Sevastopolu iu i. In răsboiul din 
Crimea, purtat de Francezi în contra Rusie», 
a căzut în mâna Francezilor şi clopotul cel 
mare şi cu multe aurituri al bisericii cate
drale din Sevastopol, care până acuma a 
fost pS strat în catedrala Notre-Dame din 
Paris. La insistenţele guvernului rusesc s’a 
decis guvernul din Francia se dee Ruşilor 
îndărăt clopotul acesta, care are o greutate 
de 3000 kilograme, şi cum se scrie dela 
Paris, clopotul e deja pe drum spre Se
vastopol, unde va fi aşezat cu mare cere
monie la locul seu, de unde lipseşte dela 
anul 1855. *

Bureţi ven inoşi. In Canija-mare o fa
milie întreagă a fost otrăvită pe urma con- 
sumărei de bureţi, cari nu erau bureţlbuni, 
ci veninoşi. Un funcţionar dela gară a adus 
adecă seara acasă nişte bureţi, cari au fost 
gătiţi de cină şi consumaţi. Pe la miezul 
nopţii tuturor membrilor familiei li-s’a făcut 
rău; capul familiei a alergat Ia medic, dar 
a murit pe drum, când venea acasă dela 
medic, asemenea a murit nevasta şi soacra 
lui, iar cei doi copii ai sei, cari pe semne 
au mâncat mai puţini bureţi, se află acum 
în spital şi se crede că vor putea fi salvaţi.

*
Hoţi îndrăsneţi. In Moere', lângă Zü

rich (Elveţia), s’au presentat Duminecă d. 
a. trei indivizi la oficiul postai de acolo, şi 
spunând, că sunt turişti, au închiriat două 
odăi din apropierea'poştei, proprietatea şefului 
de poştă, spunând, că au se remână câteva 
zile acolo. Peste noapte au întrat însă în 
oficiul postai, au furat lada cu bani, iar di
mineaţa au dispărut. Lada a fost aflată In 
grădină, însă goală. Ca norocul, că nu erau 
mulţi bani în ea, — cam 250 franci. Poliţia 
urmăreşte hoţi».

*

Cărţi şco lare  aprobate. Abecedarul şi 
cărţile de cetire pentru şcoala poporală, 
anii II-1V de Dr. loan Stroia, Dumitru Lă- 

pădat şi Iuliu Crişan, ediţiile mai nouă sunt 
aprobate de P. Ven. Consistor arhidiecezan 
sub Nr. 8376/1913. iar cea pentru an i V—VI 
sub Nr. 234/1912. Din partea Io. Ministru: 
A bcedaru l ediţia IlI-a sub Nr. 89,898/912. 
C ă rţile  de ce tire: pentru anul II, ediţia IV 
sub Nr. 179.312/912, anul III, ediţiile II şi 
111 sub Nr. 116,523/912, anul IV, ediţia II 
sub Nr. 148,080/912, anii V şi VI ediţia I 
sub Nr. 45,574/912.

*

Călduri mari. In America continuă a 
fi şi acuma nişte călduri nesuportabile. îm
bolnăvirile sunt foarte multe, iar caşurile de 
moarte încă foarte dese, din pricina căldu
rilor. Fântânile au săcat aproape toate, ast
fel, că cu trenul vine adusă apa şi se îm
parte, după capete, pe fiecare familie, numai 
pentru băut.

Arde bioscopul. Intr’un orăşel mai mic 
din Italia s’au început pentru prima dată 
representaţiuni într’un bioscop bine aranjat. 
Lume multă a mers la comedie, astfel, că 
tndeseala era foarte mare. Au plăcut mult 
publicului cele văzute, când deodată să 
naşte foc în baracă, publicul dă se iasă 
afară, în îndeseala mare însă se calcă om 
pe om, astfel, că resultatulrepresentanţiunii 
a fost: 14 morţi şi 49 răniţi, iar bioscopul 
a ars până la pământ.

*
Nu e bună —  paprica! Fala com

patrioţilor noştrii maghiari a fost totdeauna 
paprica din Seghedin, product curat un
guresc. S’a isprăvit însă acuma şi cu nu
mele cel bun al papricei de Seghedin. S’a 
făcut adecă constatarea, că nu o mai cum
pără nime, fiiindcă nu mai e bună şi îi face 
mare concurenţă paprica din Spania. Gu
vernul s’a gândit deci să cumpere un te
ritoriu de vre-o câteva jugăre în Seghedin 
şi să înceapă să cultive el, prin oamenii 
săi, paprica, după sistemul celor din Spania, 
îndemnând apoi şi pe vechii cultivatori de 
paprică din Seghedin să facă tot aşa, pen
tru a da un nou avânt paprjcei maghiare,

*
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f  Eufem ia Lungu născută Popovici, 
soţia domnului învăţător penzionat Traian 
Lungu din Timişoara şi mama scriitoarei 
Emilia Lungu, văd. Puhalo, a decedat în e- 
tate de 80 de ani şi a fost înmormântată 
în 7 August nou în Timişoara. Odihnească 
în pace!

Apollo B ioscop. Sâmbătă în 16 şi Du
minecă în 17 1. c. are următorul program: 
O oară sultan, comic. — Concediul soldatului, 
dramă. — Alegerea ei, comedie. — Vânătoare 
de lutri (peşti), după natură. — Apus de soare, 
dramă mişcătoare în 2 acte. — Mâna hoaţă, 
comic. — Reprezentaţii la 6 1 /a ore şi 
8 '/a seara. Muzică militară.

Cărţi şi reviste.

„Anuarul băncilor rom âne* pe anul 
1914. Anul XV. redactat de domnul C on
s ta n tin  P o p .  Editura „Solidarităţii*, asociare 
de institute financiare, ca însoţire. Sibiiu, 
tipariul tipografiei arhidiecesane. Cuprinde, 
ca în trecut, date autentice referitoare la 
toate institutele de bani româneşti din pa
trie. Fiind scoasă din tipar publicaţia aceasta 
aproape cu trei luni mai de timpuriu decât 
în trecut, din ea lipseşte partea calendaris
tică, ceeace însă nu detrage nimica din va
loarea publicaţiunei, care face bune servicii 
tuturor celor ce se interesează de înaintarea 
noastră economică.

Poşta redacţiei.
B ra şo v . Cum vezi, se publică. Exem

plarele trimise ie am predat librăriei arhi- 
diecezane. Noi n’avem nici vreme, nici în
clinare spre a ne ocupa cu desfacerea lor.

Din p ub lic1*).
Mulţămită publică.

Subscrişii epitropi, în numele poporu
lui din filia Valea-Şesei (tractul Lupşa) a- 
ducem mulţămite dlui Dumitru Gânescu, 
care a colectat în favorul bisericei noastre 
sumele date din partea următorilor cre
dincioşi :

Alexandru Lazar 1 cor. 60 bani; loan 
Span, 1 cor. 20 bani; Victor Şandru preot, 
Veseli Manciéi, loan Gligor, loan Ienceriu, 
Gheorghe Mitrofan, Tanasie Vlaic, Petru 
Vinţan, Mihai Clej, loan Jane, Nie. Lazar, 
Gh. Foriş, Petru Florea, Iosif Craitz, loan 
Balta, Nie. Moartea, Teod. Dragoş, Carol 
Nagy, Petru Lupşa, Gh. Şuluţiu, câte 1 
coroană.

Dănilă Leac, Ionuţ Muntean câte 80 
bani; Gh. Furdui 70 bani; Teodor Nelega, 
Gerasim Ciocan, Paulo Devalerio, Alex. 
Cenuşă, Toma Gheoanea, loan Ilea câte 60 
bani; Nicolae Furdui, Gh. Muntean, I. O- 
prean, Nie. Cuc, Sabin Florea, câte 50bani; 
Le zar Cotoroi, I. Pitarca, Vasa Stoianovici, 
I. Motoe, Tr. Furdui, Alex. Vesea, Vas. 
Moduna, Iuliu Badau, Isid. Maieraş, Sándor 
Todor, Gavr. Crăcan, loach. Macarie, Ieros- 
chi, Teodor Avrămescu, Vasa Radosalov, 
Aug. Lupac, Gher. Tuhuţ, Iosif Pusa, Hor- 
vát Istfáo, câte 40 bani.

Visalion Vraciu, Iosif Neag, Veter Bo
ceai ing. câte 30 bani. ■'*£

loan Sentyan, Andr. Senlyan, Victor 
Maearie, Ger. Lazar, I. Ţanc, I, Savulescu, 
Visalon Huh, Teod. Avramovici, Alex. Rus, 
Teod. Grădinar, Nie. Roba, Alex. Leah, Pa
vel Holhore, Rusanda Furdui, Gh. Mateiu, 
Ant. Steg, Mih. Bogdan, Lazar Dărămuş, 
Avram Maxin, Stefan Sârb, P. Motoc, K ő
műves Ferencz, I. Vlad, Vargyasi Sándor, 
Copros StefaD, I. Corvinos, Sim. Radu, Ios. 
Sigeti, Avram Sav, P. Straja, I. Valea, Ios. 
Neag, Vas. Benciu, I. Alic, I. Culan, Andr. 
Dan, I. Bator, Gh. Miclea, Glig. Miclea, Ios. 
Moldovan, I. Moldovan, Govaciu Márton, 
loan Mândruţ, Ioniţă Bolosiu, Gh. Tyenlyes, 
câte 20 bani.

Gherasim Beji, Sim. Dreptate, Gavr, 
Gimborean, Vas. Mărginean, Dum. Lazar, 
Const. Radu, P. Mustea, Maria Mărginean, 
Veronica Mărginean, Ana Nasca, I. Manea, 
Pav. loan Nees, Deac Antal, Torna Răchi- 
ciu, loan Bolosim, Catiţa Petrariu, Drăghi- 
ciu Lász’ó, Suba Matuteles, câte 10 bani, în 
o tal 50 cor. 40 bani. -

Primească toţi donatorii mulţămitele 
noastre.

Valea -Şese i ,  20 Iunie 1913.

O ligore B ebulea  lo a n  G-ah
epitrop. I. epitrop II.

*) Pentru cele publicate în rubriea acea» ta 
redacţiunea nu primeşte răspundere»,
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Szebenvármegye alispánjától.
8395/1913 alisp. sz. (206) 1—2

Pályázati hirdetmény.
Az 1913 évi 69152 sz. B. M. rendeletté 

a szászsebesi Zsófia kórháznál engedélyezett 
másod orvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása: 1400 kor. 
alap fizetés 480 kor. lakáspénz esetleg ter
mészetbeni lakás.

Felhívom, pályázni szándékozókat, hogy 
az 1878 évi XIV t. c. 63 §-ában előirt ké
pesítésüket igazoló olmányokkal felszerelt kér
vényeiket 1913 szept. ho 10-ikre hozzám ter
jesszék fel.

N agys zeben ,  1913 éviaugustushó 6-án.
F a b r i t iu s

alispán.

Ad. Nr. pp. 878/1913. (196) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

ia şcolile confesionale or. rom. din comunele 
mai jos însemnate prin aceasta se deschide 
concurs cu termin de 3 0  zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi sunt:

1. B utane, a) salar anual de 516 cor. 
din repartiţia dela popor; b) lemne de foc în 
preţ de 25 cor.; c) ajutor dela stat ce se va 
cere pe baza documentelor învăţătorului ales 
659 cor.; d) locuinţă liberă în edificiul şcoalei; 
e) 1/ i  jugăr de grădină cultivată.

2. C ălăţele, a) salar anual de 600 cor. 
din cassa bisericii şi din repartiţia dela popor; 
b) cvartir liber în edificiul şcoalei; c) 7* ju- 
găr de grădină cultivată; d) 3 stângeni lemne 
de foc; e) întregirea recerută dela stat pe 
baza documentelor celui ales.

3. N adişul-rom . a) salar anual de 406 
cor. din repartiţia dela popor; b) locuinţă li
beră în edificiul şcoalei; c) relut de grădină 
20 cor.; d) relut de lemne de foc 8 cor.; e) 
întregirea recerută dela stat pe baza docu
mentelor celui ales.

4. Som eşu l rece, a) salar anual de 600 
cor. din repartiţie dela popor; b) cuartir liber 
în edificiul şcoalei; c) relut pentru grădină 
20 cor.; d) lemne de foc pentru încălzit; e) în
tregirea recerută dela stat pe baza documen
telor celui ales.

Doritorii de a reflecta la aceste posturi 
sunt poftiţi a se prezenta la biserică în vre-o 
zi de Duminecă ori sărbătoare spre a fi cu
noscuţi poporului.

Cluj ,  la 12 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Tuliu lloşescu

protopresbiter.

Nr. 425/1913. (186) 3—3

Concurs repeţit.
'Pentru ocuparea parohiei de cl. IlI-a 

C hergeş şi filia P op eşti se publică nou con
curs cu termin de 3 0  de z ile  dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Concurenţii vor avea a-şi înainta ruga- 
rea însoţită de documentele recerute subscri
sului oficiu protopresbiteral al Devei în ter- 
minul prefipt, având a se presenta poporului 
în biserică, cu prealabila încuviinţare a pro- 
topresbiterului în vre-o Duminecă sau sărbă
toare, spre a cânta, predica eventual liturghisi.

Deva,  la 5 Iulie 1913.
Oficiul protopr. gr.-or. al Devei.

Wr. loan Wo bre
protopresbiter.

Nr. 79/1913. (204) 2—3

Edict de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Prea Ven. Consistor arhi- 
diecezan, sub Nr. 9413/1913 Şcol. prin aceasta 
se publică licitaţie minuendă pentru edificarea 
şcoalei gr.-or. rom. din S croafa , care se va 
ţinea la 17 A ugust a . c. n. la 2 oare p. ■ m. 
în cancelaria oficiului parohial din loc.

Preţul strigărei e 9C74 cor. 70 bani. 
Materialul brutpiatră, cărămidă şi năsipul 
le prestă comuna bisericească.

Lucrările se predau în total, sau în 
parte minus oferentului. Planu1, preliminariul 
şi condiţiunile de edificare se pot vedea în can
celaria oficiului parohial, de unde se pot lua 
şi informaţiunile de lipsă.

Comuna bisericească îşi susţine dreptul 
a alege între minus oferenţii ce vor oferi 
garanţii mai sigure. Spese de prezentare nu 
se compută.

Sc r oa f a ,  la 8 August 1913.
Comitetul parohial gr.-or. rom.

Adam Benea Gavriil Simedrea
epitrop. paroh preşedinte.

Nicolae Benea Teodor Hălmăgean
epitrop caesar. notar adhoc.

Nr. 9795 Plen. 1913. (210) 1 -3

C O N C U R S .
Consistorul arhidiecezan gr.-or. 

român din Sibiiu dă în întreprin
dere pe calea licitaţiunii publice mi- 
nuende zidirea unui gimnaziu nou 
în Brad, şi anume:

I. Lucrările de pământ, de zid 
şi beton.

II. Pietrărie.
III. Dulgherie.
IV. Lucrul de învălit.

V. Lucrul de tinichigiu.
VI. Lucrul de tâmplar.

VII. Fierărie şi lăcătuşerie.
VIII. Lucrul de văpsit.

IX. Lucrul de geamgiu.
X. Lucrul de zugrav.

XI. Lucrul de bazalt şi teracotă.
XII. Rolete de pânză.

pe lâugă următoarele condiţiuni:
1. Lucrările zidirii au să fie în

cepute imediat după încuviinţarea 
licitaţiunii şi au să fie combinate 
astfel, ca zidirea cel mult până în 
31 Iulie 1915 să poată fi predată 
destinaţiunii.

2. Ofertele sunt a se înainta în 
scris numai pentru întreagă lucra
rea până la 1/14 Septemvrie a. c. 
la subscrisul Consistor, stabilindu-se 
eventual o sumă în pauşal, pentru 
care se poate face.

3. Oferenţii nu au să depue cau- 
ţie în schimb însă li se va detrage 
din sumele ce li se vor plăti pgfi- 
tru lucrările efeptuite 5%  ca ga- 
ranţă şi încă 5% pană după co- 
laudare.

4. Oferenţii pot fi numai arhi
tecţi diplomaţi sau persoane cari 
au drept a zidi edificii cu etaj.

5. Condiţiunile generale detai
late, cum şi planurile zidirii se pot 
vedea la subscrisul consistor şi la 
arhitectul consistorial loan Pamfilie 
în strada Sării Nr. 23, dela care se 
pot căpăta estrase după planuri şi 
devize pe lângă suma de 20 cor.

6. Ofertele se pot face numai 
pe tipărituri originale şi sumele fi
nale să fie scrise cu cifre şi cu li
tere.

7. Consistoriul îşi rezervă drep
tul a alege dintre ofertele presen- 
tate, în mod liber şi fără conside
rare la suma finală, acela' care-i 
convine, eventual a publica concurs 
nou de licitaţiune.

Sibi iu,  din şedinţa plenară a 
conzistorului arhidiecesan, ţinută Ia 
29 Iulie v. 1913.

C onsistorul arhidiecezan  
gr.-or. român.

Nr 386/1913. (179) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

dela şcoalele confesionale din comunele mai jos 
însemnate se escrie concurs cu termin de 30 
zile, dela această primă publicare.

1. Acm ariu cu salar: 600 cor,, cuartir 
şi grădină dela biserică, — restul din sub
venţia dela stat ce se va cere.

2. Geomal cu sa’a r : 600 cor. cuartir şi 
grădină dela biserică, — restul din subvenţia 
dela stat, ce se va cere.

3. Inuri cu salar: 600 cor., cuartir şi 
grădină dela biserică, — restul din subvenţia 
dela stat ce se va cere.

4. Rimeţ-sat cu salar: 400 cor., cuartir 
şi grădină dela biserică, — restul din sub
venţia dela stat, de care a beneficiat învăţă
torul trecut la penzie.

Cererile de concurs însoţite de docu
mentele recerute să se aştearnă la subsem
natul oficiu, în terminul sus indicat, îndato- 
rându-se cei aleşi, de a instrua elevii în cân
tările bisericeşti şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători la biserică unde va vânta cu ei 
la liturgie.

Alba Iul i a ,  11 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral rom.-ortodox al 

Alba Iulie', în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

loan feciilcscu
protopresbiter.

Nr. 441/1913 prot. (195) 3 - 3
, C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
din comuna Iclandul-m are, protopresbiteratul 
M -Oşorheiu, se escrie concurs repeţit cu ter
min de 3 0  z ile  dela prima publicare în .T e
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor., din cari 
600 cor. dela popor; 200 cor. dela biserică 
şi 200 cor. din fondul cultural arhidiecezan.

2. Cvartir corespunzător în edificiul 
şcoalei.

3. Vi jugăr grădină.
In ce priveşte urcarea salariului învă- 

ţătoresc conform art. de lege XVI din 1913 
— s’a cerut ajutor dela stat.

Lângă alte datorinţe impuse prin lege 
şi regulamentele în vigoare, alesul, respective 
instituitul învăţător la acest post i se impune 
ca datorinţă a conduce elevii Ia serviciile di
vine din biserieă şi a cânta cu ei răspunsu
rile liturgice, şi în decursul feriilor mari, şi 
a forma un cor bisericesc cu tinerimea adultă.

Petiţiunile concursuale înzestrate cu do 
cumentele recerute, să se aştearnă subscrisu
lui oficiu protopopese în terminul deschis. 
Pănă înainte de alegere cu 8 z‘le concurenţii 
au a se presinta în comună spre a cânta şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

M u r ă ş - O ş o r b e i u ,  17/30 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

M.-Oşorbeiului în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Stefan ltnssn
protopresbiter.

Caut pentru prăvălia mea de 
spiţerie şi mixtă

doi învăţăcei
din familie bună cari au absolvat 
barem 1 cl. gimnazială şi posed 
bine limba maghiară.

Traian Baicu
(198) 2 -3  comersaut fn Zalatn».

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învătâtoresc 

dela şcoala poporală confesională din P ău cea , 
protopresbiteratul Mediaşului sa publică con
curs cu termin de 2 0  zile dela prima publi
care în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

Salar de 600 coroane şi anume însuma 
de 400 coroane din repartiţie, iar 200 co
roane dela Prea Ven. Consistor arhidiecezan, 
reâtul se cere dela stat. Cuartir îu natură şi 
relut de grădină.

Invăţătoriul ales e dator a conduce co
piii la biserică Dumineca şi în sărbători şi a 
cânta cu ei la liturgie.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii să se prezinte în co
mună, spre a face cunoştinţă cu poporul.

Mediaş ,  în 25 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial.
Hornul Mircea

protopop.

A v i z «
W  S ă  sprijinim a rta  română. * 3 9

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am' făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Yen. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  cel mai fin aur veritab il, cu  
preţurile ce le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
I K lc o la e  B a c i n ,

(46) 8 6 — pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy )

£a răsboiu 5 0 0 , 0 0 0  De Români
au ieşit în calea morţii, iar la noi1 i *

cu 500,000 coroane
Iţi iasă norocul cu trocul în cale la A . . . . . . ţ  a. c. «Iacă ll aştepţi
tragerea cea mai apropiată ce va fi In « O  şi ti desch zi uşiţa ca
să între, cumpărând cel puţin un loz dela Banca Hipotecară Ungară, care II 
vindem de prezent p e : 36 «le rate lunare «le câte 6 cor. 30 111.

Wouă lozuri împărechiate, adecă unul dela Banca Hipotecară Ungară 
şi unul dela Prima Cassă de Păstrare Pestană din Patrie, împreună c u : O tra
geri anual Ie vindem de prezent pe: 40 «le rate lunare «le câte IO  cor.

Câştigurile principale:
1 .0 0 0 ,0 0 0  —, 5 0 0 ,0 0 0  —, 4 0 0 ,0 0 0  —, 3 0 0 ,0 0 0  — % «le 2 0 0 ,0 0 0  
2  «le 1 0 0 ,0 0 0  —, 2  d e  7 5 ,0 0 0  —, 5 0 ,0 0 0  —, 1 0 ,0 0 0  — c o r . e tc . e tc .

Nici un r is ic !  Tot lozul câ ş t ig ă !
Tragerile se ţin In faţa unei com's'uni supravegh'ate din partea sta

tului şi sânt publice. Ele au loc la: 5  şi 2 5  Februarie, 2 5  Aprilie, 5  şi 2 5  
Iunie, 2 5  August, 5  şi 2 5  Octomvrie şi 2 7  Decemvrie a fiecărui an. Cu oca- 
ziunea tragerei din Wecemvrie se sortează câştigul cel mai maré de pe lume de:

1.000,000 coroane.
Lozurile acestea nu-şi perd valoarea ca lozurile loteriei de stat, ci joacă 

în continuu pănă la finea tuturor tragerilor, astfel că un loz în caz de noroc 
se poate trage şi de mai multe ori. Cel puţin odată Insă treime să 
se tragă cu câştig liccare loz.

După primirea ratei prime imediat estrsdăm cumpărătorului I.ista le
gală de rate, care conţine Seria, Numărul şi L’tera lozurilor cumpărate, 
iar după solvirea tuturor ratelor i se vor estrada lozurile originale. Observăm 
la acest loc, că deja după achitarea ratei prime «lreptul «le joc 
şi «Ifc câştig este csclusiv al cumpărătorului! Pentru asiguarea ra
telor următoare trimitem cumpărătorilor cecuri poştale, cruţând astfel porto.

Vă recomandăm cu toată căldura a cumpăra cel puţin unul sau două 
din lozurile acestea, căci după terminarea răsboiului la tot cazul li se vor 
urca preţul repede şi nu vom mai fi In stare a le putea vinde sub condiţiuni 
aşa de favorabile ca tn prezent.

Nu lăsaţi norocul să Vă treacă pe sub nas, profitaţi «le 
ocaziune şi îutindcţi mâna după el, căci nn puteţi şti «lin ce 
tută sare Iepurile!

Lozurile acestea sunt garantate şi din partea v.'steriei statului, ele se pri
mesc ca cauţiune oiiunde, se pot lombarda (zălogi), e t c , cu un cuvânt sunt 
celea mai hune lozuri de pe suprafaţa pământului, concentrate 
fiiind tn ele toate calităţile necesare şi dorite.

Adăstând cu plăcere comenzile onoraţilor cetitori, semnăm
cu deosebită stimă:

(184) 4-4
IMrediiá Banka Űcastiniiy Spolok,

Budapest, V I., Váci-körut 31.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţias, Editura şi tiparul tipografiei arhidiscezane.




